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Öffentlicher Teil der Niederschrift
zur Sitzung des Ortsbeirates Hosena

 

Sitzungstag: Donnerstag, 24. April 2025

Sitzungsort:
Speiseraum der Linden-Grundschule Hosena, August-
Bebel-Straße 4 (Eingang Wiesenstraße), 01996
Senftenberg

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr

Sitzungsende: 19:30 Uhr

 

Anwesend

 

 Ortsvorsteherin
Frau Katrin Konczak  

 stellv. Ortsvorsteher/-in
Herr Marcel Möbius  

 Ortsbeiratsmitglied
Herr Rocco Bartelt  
Frau Petra Förster  
Herr Jan Wenk  

 Schriftführer/-in
Frau Mandy Lehmann  

 



Seite 2 von 7

 

Sitzungsverlauf

 

 1 Öffentlicher Teil  

 1.1 Eröffnung der Sitzung  

 1.2 Feststellung der Tagesordnung für den öffentlichen Teil der
Sitzung

 

 1.3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen zum öffentlichen
Teil der Niederschrift der vorhergegangenen Sitzung

 

 1.4 Berichte/Informationen des Bürgermeisters über öffentliche
Angelegenheiten

 

 1.5 Berichte/Informationen der Ortsvorsteherin über öffentliche
Angelegenheiten

 

 1.6 Einwohnerfragestunde  

 1.7 Anfragen der Ortsbeiratsmitglieder zu öffentlichen Angelegenheiten  

 Leitpfosten gegenüber dem Friedhof AF/OBR-
H/007/25

 Parkplatzproblem an der Kita Bienenschwarm AF/OBR-
H/006/25

 Beräumung des Brandschutzstreifen entlang der Bahngleise AF/OBR-
H/005/25

 Instandsetzung der Waldstraße AF/OBR-
H/004/25

 1.8 Entscheidung zur Benennung des Veranstalters der 625-Jahrfeier
der Gemeinde Hosena

 

 1.9 Verwendung Ortsteilbudget Hosena 2025 DS/030/25
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 1 Öffentlicher Teil  

 

 1.1 Eröffnung der Sitzung  

 

Frau Konczak eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.
 

 1.2 Feststellung der Tagesordnung für den öffentlichen Teil der
Sitzung

 

 

Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung wird einstimmig festgestellt.
 

 1.3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen zum
öffentlichen Teil der Niederschrift der vorhergegangenen
Sitzung

 

 

Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift der Sitzung vom 20.03.2025 liegen
nicht vor. Damit ist die Niederschrift bestätigt. 
 

 1.4 Berichte/Informationen des Bürgermeisters über öffentliche
Angelegenheiten

 

 

Der Bürgermeister informiert in dieser außerordentlichen Ortsbeiratssitzung zu den
Vorbereitungen zur 625-Jahr-Feier des Ortsteiles Hosena und sichert die Unterstützung der
Stadt Senftenberg zu.
Die Anfrage zur Verkehrssperrung liegt zur Bearbeitung im Tiefbauamt.
Die Hallennutzung befindet sich in Prüfung, den Antrag hierfür stellt die Stadt.
 

 1.5 Berichte/Informationen der Ortsvorsteherin über öffentliche
Angelegenheiten

 

 

Frau Konczak informiert zu den in der letzten Ortsbeiratssitzung gestellten Anfragen:
 
Antwort zur Anfrage Verkehrsberuhigung Johannistaler Straße:
 
Die Johannisthaler Straße liegt in einem Gebiet, für welches bereits eine verminderte 
Höchstgeschwindigkeit von 30 km/h festgesetzt ist. Die Johannisthaler Straße hat im 
Verkehrsnetz des Ortsteils Hosena die Funktion einer Anliegerstraße. Aufgrund der 
vorhandenen Straßenbreite von rund 5,20 m und des durchschnittlichen täglichen 
Verkehrsaufkommens ist bisher keine weitere Einschränkung erforderlich gewesen. Das 
Verkehrsunfallgeschehen lässt keine Notwendigkeit für ein straßenverkehrsrechtliches 
Eingreifen erkennen. Auch in den Beratungen der Arbeitsgruppe Verkehr der Stadt 
Senftenberg gab es bisher weder von der Straßenverkehrsbehörde und von der 
Polizeientsprechende Hinweise auf gefährliche Verkehrssituationen. 
Die Errichtung von Poller sind wegen der verkehrsraumeinschränkenden Wirkung
nichtmöglich, da hier zusätzlich zu den Begegnungsräumen noch innere Sicherheitsräume
von je 0,5 m zugeschlagen werden müssten. In diesem Zusammenhang ist darauf
hinzuweisen, dass bauliche Verkehrsberuhigungen auch zu erhöhten Lärmbelästungen
durch Abbrems- und Beschleunigungsvorgängen führen können.
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Antwort zur Anfrage Bahnstrecke Kamenz – Hoyerswerda:
 
Durch die Deutsche Bahn AG (DB AG) wurde auf Anfrage informiert, dass innerhalb des
Investitionsgesetz Kohleregionen (InvKG) zusätzliche Investitionen in die
Bundesschienenwege geplant sind u. a. auch die bezeichnete Trasse Hoyerswerda-
Kamenz. Die DB AG plant dafür eine erste Informationsveranstaltung im Ortsteil Hosena,
voraussichtlich im IV. Quartal 2025.
 
Es wird eingeschätzt, dass ein Umsetzungsprozess zum Ende der 2030er Jahre angestrebt
wird. Dabei erfolgt eine Öffentlichkeitsbeteiligung innerhalb der Entwurfs- und
Genehmigungsplanung über das Eisenbahnbundesamt.
 
Antwort zur Anfrage zur Raumnutzung für die Musikschule in der Linden-
Grundschule Hosena:
 
Eine Anfrage zur Nutzung eines Klassenraumes in der Linden-Grundschule/Standort
Hosena kann via E-Mail (schule-kita@senftenberg.de) an das Amt für Bildung, Soziales und
Kultur der Stadt Senftenberg gestellt werden.
 
Mit dem Einverständnis der Schulleitung der Grundschule wird zwischen dem Nutzer und
der Stadt Senftenberg ein Mietvertrag geschlossen werden. Das Nutzungsentgelt beträgt
10,00 Euro pro Stunde, für gemeinnützige Vereine 5,00 Euro pro Stunde.
 
Anfrage von Frau Förster zur Beschilderung des Friedhofes:
 
Die Beschilderung mit den Hinweisen:
 

- Verbot des Befahrens mit Fahrrädern
- Leinenpflicht für Hunde
- Verbot des Verrichtens der Hundegeschäften auf Grabflächen und Wegen bzw. auf 

dem gesamten Gelände.
 
wurde durch die Stadt sehr schnell umgesetzt, dies jedoch erstmal provisorisch, es folgt in
naher Zukunft die endgültige Beschilderung. 
 
Weiterhin informiert Frau Konczak über bevorstehende Veranstaltungen:
 
30.04.2025 Hexenfeuer an Otts Loch

Grünschnittannahme hierfür am 26.04. und 27.04.2025
03.05./ 04.05.2025 Mittelalter- und Trödelmarkt im Waldbad Hosena
 
 
 
Die nächste Sitzung des Ortsbeirates findet am 15.05.2025 statt.
 

 1.6 Einwohnerfragestunde  

 

Aus datenschutzrechtlichen Gründen werden die Namen der anfragenden Einwohnerinnen
und Einwohner in der Niederschrift nicht dargestellt. 
 
Einwohnerin A bestätigt nochmal, dass in der Johannistaler Straße mit hohen
Geschwindigkeiten gefahren wird und regt an, vor der Brücke nochmal mit einem 30-Schild
auf die Tempo-30-Zone aufmerksam zu machen. 
 

mailto:schule-kita@senftenberg.de
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Der Bürgermeister führt hierzu aus, dass die Genehmigungsbehörde hierfür der Landkreis
ist. 
 
Einwohnerin B ergänzt hierzu, dass das Kippengelände als Ralleygelände genutzt wird.
Es sind keine Anwohner, sondern vor allem Kinder und Jugendliche, die dort Moped fahren.
Hierzu werden die Wildschutzzäune geöffnet. 
Das schnelle Fahren über die Brücke (hier sie die Polizei schon mind. 1 bis 2 Mal/Woche
verursacht laute Geräusche. 
Auch zur Pilzzeit fahren viele Leute dort hinter.
Die Schranke ist schon seit längerem nicht mehr da.
 
Einwohner C regt an, die Zeiten, an denen die Jugendlichen im Wald Cross fahren, der
Polizei zu melden. 
 

 1.7 Anfragen der Ortsbeiratsmitglieder zu öffentlichen
Angelegenheiten

 

 

Frau Konczak liegen Anfragen von Einwohnern vor, die schriftlich beantwortet werden
sollen: 
 
A) Wann wird die Waldstraße gewartet oder instandgesetzt, neuer Splitt müsste
aufgebracht werden. 
 
b) Wer beräumt dem Brandschutzstreifen entlang der Bahngleise unter der Brücke
Johannesthaler Str. Dort liegen Bäume, die gefällt wurden.
 
c) Wie kann das Parkplatzproblem an der Kita Bienenschwarm gelöst werden. Nicht
nur zu Stoßzeiten doppelreihiges Parken. Verkehrseinschräkung und Gefährudng
Verkehrsteilnehmer. 
 
Herr Möbius regt hierzu an, dass das Personal der Kita evtl. woanders parken könnte, z. B.
auf dem Markt. 
 
Herr Wenk betont die Notwendigkeit, an der Kita langsam vorbeizufahren.
 
Herr Möbius bittet um Prüfung der Möglichkeit, die Leitpfosten gegenüber dem Friedhof
gegen Findlinge auszutauschen, da durch diese suggeriert wird, der Ort sei zu Ende und
dadurch mit deutlich erhöhter Geschwindigkeit gefahren wird. 
 
Frau Konczak berichtet in diesem Zusammenhang, dass die
Geschwindigkeitsmessanlagen geliefert wurden, die Prüfungen liegen derzeit noch beim
Land. 
 

 Leitpfosten gegenüber dem Friedhof AF/OBR-
H/007/25

 

Herr Möbius bittet um Prüfung der Möglichkeit, die Leitpfosten gegenüber dem Friedhof
gegen Findlinge auszutauschen, da durch diese suggeriert wird, der Ort sei zu Ende und
dadurch mit deutlich erhöhter Geschwindigkeit gefahren wird. 
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 Parkplatzproblem an der Kita Bienenschwarm AF/OBR-
H/006/25

 

Wie kann das Parkplatzproblem an der Kita Bienenschwarm gelöst werden? Nicht
nur zu Stoßzeiten doppelreihiges Parken. Verkehrseinschräkung und Gefährudng
Verkehrsteilnehmer.
 

 Beräumung des Brandschutzstreifen entlang der
Bahngleise

AF/OBR-
H/005/25

 

Wer beräumt dem Brandschutzstreifen entlang der Bahngleise unter der Brücke
Johannesthaler Str.? Dort liegen Bäume, die gefällt wurden.
 

 Instandsetzung der Waldstraße AF/OBR-
H/004/25

 

Wann wird die Waldstraße gewartet oder instandgesetzt, neuer Splitt müsste
aufgebracht werden. 
 

 1.8 Entscheidung zur Benennung des Veranstalters der 625-
Jahrfeier der Gemeinde Hosena

 

 

Frau Konczak führt zur notwendigen Abstimmung aus:
Im Juli 2024 hat sich ein neues Festkomitee gebildet, nachdem Herr Schuster
zurückgetreten ist und das vorbestehende Komitee ebenfalls. 
Das neue Komitee besteht aus 10 Personen.
Herr Schuster hat alle Unterlagen inkl. Stick übergeben.
Aus den Unterlagen ist ersichtlich geworden, dass es erforderlich ist Veranstalter zu
benennen (organisatorisch, finanzieller Überblick, Genehmigungen).
 
Der Workshop Ende März ergab hierzu, dass es günstig wäre, wenn ein Verein der
Veranstalter ist. 
 
Beschlossen werden soll, dass der Jugendclub Hosena e. V. Veranstalter ist.
Dieser ist damit einverstanden, mit der Maßgabe, dass das Festkomitee dem Jugendclub
stehts zur Verfügung steht. 
 

Abstimmung des Ortsbeirates
Der Ortsbeirat benennt den Jugendclub Hosena e. V. zum Veranstalter der 625-Jahr-Feier.
Diese Entscheidung wird im Einvernehmen mit dem Jugendclub Hosena e. V. getroffen.
 
Herr Möbius nimmt aufgrund von Befangenheit nicht an der Abstimmung teil.
 

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich angenommen
 

 1.9 Verwendung Ortsteilbudget Hosena 2025 DS/030/25

 

Frau Konczak erläutert zum Beschlussvorschlag:
Es lag noch ein Vorschlag einer Gruppe von 7 Einwohnern vor, das gesamte Budget von
9.200,00 € für den Festumzug zu verwenden. Da dieser Gegenstand weggefallen ist, kann
es hierfür nicht verwendet werden. 
 

Beschluss OBR-H/001/25
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Der Ortsbeirat Hosena beschließt, folgende Mittel aus dem Ortsteilbudget für das Jahr 2025
zur Verfügung zu stellen:
 

a) 360,00 Euro für zwei Boxen mit Outdoorspielzeug für den Förderverein für die
Linden-Grundschule Hosena e. V.,
 

b) 2.000,00 Euro für eine Überwachungskamera inkl. Installation für den SV "Blau-
Gelb" 1899 Hosena e. V.,

 
c) 750,00 Euro für Rollos und eine Kühl-Gefrierkombination für den Jugendclub

Hosena e. V.,
 

d) finanzieller Zuschuss in Höhe von 1.000,00 Euro zum musikalischen
Rahmenprogramm des Mittelalterfestes für die AG Schwertkampf und
Bogenschießen des SV "Blau-Gelb" 1899 Hosena e. V. und

 
e) 2.300,00 Euro für einen Austausch der Eingangstür am Vereinsheim des

Kleintierzüchtervereines Hosena.
 
Herr Möbius nimmt aufgrund von Befangenheit nicht an der Abstimmung teil.
 

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen
Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 1
 
 
 
Senftenberg, 22. Mai 2025
 
 
 
Katrin Konczak
Ortsvorsteherin




